

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.05.008

本科历史专业个性化教学研究

雷芳

(湖南科技大学 人文与传播学院,湖南 湘潭 411201)

摘要:对历史学专业本科生进行个性化教学,符合当前教育教学改革的内在要求,是当前历史教学改革的现实需要。在教学过程中,要注重培养学生客观诚实的史学品德,注重培养学生远见前瞻的史学视野,注重培养学理性批判的史学思维,注重培养学生终极关怀的史学情怀。历史教学个性化要遵循教师主导性、学生主体性、教学针对性三原则。

关键词:历史;本科生;个性化教学

中图分类号:G640

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)05-0035-04

个性化教学要求以学生个别差异为出发点,以其兴趣与需要为中心,以每个学生能力与个性的最大发展为目标,通过教育教学活动唤起学生的求知欲和对自己全面发展的追求欲,实现知识、能力和人格的协同发展。我国目前关于个性化教学的研究多集中于中小学教育,对高等教育研究较少,对高等教育中的历史专业的个性教育则更少。结合教学实践,对历史专业本科生个性化教学进行探讨,尤为必要。

1 历史专业大学生个性化教学的重要意义

1.1 是当前教育教学改革的内在要求

长期以来,教育个性化是世界范围内最强劲的教育思潮之一。古罗马教育家昆体良提出“根据个体差异进行教育”,之后历经文艺复兴、资产阶级思想启蒙、实用主义等思潮不断发展,在西方教育发达国家形成了注重个性独立的教育传统,如哈佛大学的校训就是“实现自我,服务社会”。

原北京大学校长蒋梦麟在美国教育学家杜威的影响下,在1930~1945年校长任期内,努力践行个性化教育,取得了巨大成绩,为全国教育教学改革树立了标榜。但长期以来,我国本科教育一直实施统一的学制、教学大纲、课程安排、教材和教学方法以及教学评价方式,使得教学活动过于标准化和模式化,忽视甚至压抑了学生个性,挫伤和抹杀了学生的主动性和创造性。

当前,随着我国经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整,思想观念深刻变化,社会思想文化越来越多元多样多变,给高校个性化人才培养提供了新的机遇和挑战。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》强调:“树立多样化人才观念,尊重个人选择,鼓励个性发展,不拘一格培养人才。”“注重因材施教。关注学生不同特点和个性差异,发展每一个学生的优势潜能。”“注重学思结合。倡导启发式、探究式、讨论式、参与式教学,帮助学生学会学习。激发学生的好奇心,培养学生的兴趣爱好,营造独立思考、自由探索、勇于创新的良好环境。”这些规定,既对高校个性化教育进行了明确要求,也为高校学生的个性化培养指明了方向与方法。

1.2 是当前历史教学改革的现实需要

当前的中国高等教育,应用性学科备受青睐,基础性学科受到冷遇。在基础性学科中,历史又恐怕是最冷门、最不被社会和学生看好的专业之一。在学生方面,就业不景气导致报考生源不足,学生专业

收稿日期:20160907

基金项目:湖南省普通高校教学改革课题“历史学专业学生个性化研究”(湘教通[2014]247);国家社科基金项目(11CSS008)

作者简介:雷芳(1975-),女,湖南双峰人,副教授,博士,主要从事世界史研究。

兴趣不浓厚、学习劲头不足,学习前景迷茫;在教师方面,由于史学功能常被忽视,史学人才大量流失,史学论著难以出版,历史专业的教学与研究遭受空前危机。特别是在教学工作方面,还存在很多不尽人意的地方:在教育理念上,以灌输教育为主,忽视对个体自由的选择;在课程内容设计上,过分按照正统史观而不注重史学的多角度思维与创新,过分重视和追求形式的完整性、系统性、严密性,忽视了内容的现实性与深刻性。在教育方式方法上,只注重单纯的知识教育,忽视人文素质教育;历史教育的针对性、层次性、有效性和吸引力、感染力不强,教育效果较差,更谈不上因材施教和个性培养。这样的教育教学导致学生更加丧失学习的积极性,学习效果停留在强记知识点应付考试的层面,专业功底不扎实,缺乏用历史理性分析和解决问题的能力。要使学生走出这种困境,其根本途径在于遵循历史教育规律,立足实际对学生进行个性化教学。

2 历史专业大学生个性化教学的途径与要求

关于历史专业学生的个性化教学,有的研究主张按学生的特长、兴趣、爱好和未来发展意向进行分类、分流、分组,形成考研、教学、公务员、创业等学习小组,有针对性指导;有的研究则提出要构建一套关于个性化教育的遴选、指导、管理、考核、服务以及资源整合共享的工作机制,为学生接受个性化教育提供有力的平台服务与智力支持。这些观点从教学管理层面进行探讨,无疑都是正确的,同时,作为历史教师个人,则应当注重以下几个方面。

2.1 注重培养学生客观诚实的史学品德

尊重历史真实、尊重历史发展规律,是历史唯物主义的基本要求;坚持历史的客观性,是历史学家首要的、基本的准则;用客观诚实的态度和标准评价历史问题,是学史者的优良品德。古人强调著史要“不隐恶,不虚美”“秉笔直书”“折衷于正”,指的就是要客观、诚实、公正、不偏私。古希腊的“历史之父”希罗多德,他著史的目的是“为了保存人类所达成的那些伟大成就,使之不至因年代久远而湮没不彰”^[1]。在史学界,一个最基本的、最传统的习惯性做法是,任何历史事实都必须放到特定的社会政治、经济、文化、语境下进行判断,而不能用今天的眼光去强加古人。这是一个历史研究者应该具备的习惯,更是一个历史学习者养成客观诚实的学习态度和人格品德所应遵守的基本要求。因此,在进行历史教学的时候,一定要尊重历史真实,重视历史的本质,把握求真求实的历史教学底线,一定要告诉学生,任何忘却历史基本含义、忽视历史基本事实与规律,甚至对基本史实进行添油加醋式的解释和解读的做法都是错误的,“为尊者讳,为亲者讳,为贤者讳”的春秋笔法只是政治性史官的马屁技巧,而不应成为学史治史的专业规范和道德取向。润物无声地培养起学生尊重真实历史、尊重客观事实、诚实待人处事的良好品德,是历史教学的至要。

2.2 注重培养学生远见前瞻的史学视野

历史是过去发生的事情,历史的功用在于回顾总结,这种认识往往导致我们只顾埋头于故纸堆而不抬起头来走路。其实,著名历史学家克罗齐早就指出,一切历史都是当代史。历史与人类共始终,它是过去、现代、未来的联结,它时刻都并未过去,也从未完成,永远在路上。历史不仅昭示过去,而且更蕴涵现在和未来,它给后人留下经验教训作为遗产。正如马克思、恩格斯所说:“历史不外是各个世代的依次交替。每一代都利用以前各代遗留下来的材料、资金和生产力;由于这个缘故,每一代一方面在完全改变了的环境下继续从事所继承的活动,另一方面又通过完全改变了的活动来变更旧的环境。”^[2]。

任何一个国家的历史教育,都是一种“教在今天、想在明天”的教育。因此,教师一定要教会学生站在时代的前沿,了解世界发展的轨迹和方向,了解其他民族和国家的文化传统和优秀遗产,清醒认识国际文明的发展方向与趋势,增强积极参与国际活动和国际竞争的意识;一定要教会学生学会用马克思主义唯物史观分析历史,科学总结过去的经验和教训,并根据历史启示和历史发展的规律来观察现实、展望未来,进而在自己的心灵深处形成历史的认同感,形成对自身、民族、国家、文化的历史使命感和责任感,更好地为现在、为未来服务。总而言之,就是在培养学生不仅会关注“过去时”,而且会正视“现在时”,还能着眼“将来时”,具备左顾右盼、前瞻后顾、高屋建瓴的视野。

2.3 注重培养学生理性批判的史学思维

史学思维是一种通过学习历史来解释和理解历史现象、把握历史发展进程、分析和评价历史客体的

一种能力素养,也就是说,仅仅读懂了不行,还要能提出问题、分析问题、解决问题,这也是我们平常说的“读史贵有疑”。因此,史学思维本质上是一种批判思维。学习和研究历史,就必须通过阅读学习纷繁复杂的史料,回顾追寻悠久漫长的文明历程,感同身受千百年的苦难欢歌,理性审视文明发展的坎坷辉煌,科学洞察人类进化和社会进步的内在奥秘。正像英国历史教育家李彼得指出的那样:“历史的有用是在于改变我们看待世界的眼光,改变我们对现实、对于人类是什么及可以是什么的看法,因而使我们能够有去改变想达成的结果的机会。”^[3]因此,在历史教学中,教师要善于培养学生在观察、思考、解决问题中思维的活跃性和独立性,要善于将学生学习的疑点、教材的重点难点设计成教学问题,有意识、有目的地提出问题,引导学生的质疑精神,启发学生多角度思维,提出新办法、新概念、新观点。那些正反观点史料充足的教学内容,更容易激发学生的思索、对话、讨论、体验、探索。笔者在教学中要求学生就“落后就要挨打”进行讨论。很多学生认为这句话作为中国人在现代化过程中痛苦经历的总结,作为激励国人自强不息的强大精神动力,很有时代意义。但也有部分学生认为,这句话存在逻辑错误。在历史长河中,既不是落后就一定要挨打,也不是挨打者都落后,更不是一挨了打就认为自己落后。古代中国中原地区多次遭受北方少数民族的袭击欺负,外国历史上斯巴达在伯罗奔尼撒战争中打败了雅典、落后的埃塞俄比亚抵抗意大利法西斯侵略的胜利,都是明证。最后笔者的总结是:政治、经济发展不平衡必然会发生弱肉强食,牢记“落后就要挨打”,自立自强不畏强权,才是中国人应有的民族精神。这堂课的教学效果很好。

2.4 注重培养学生终极关怀的史学情怀

马克思、恩格斯在《德意志意识形态》中指出“任何人类历史的第一个前提无疑是有生命的个人的存在”^[4]。历史是由人的活动构成的,是人的历史,而人既是社会的主体、历史的主体,又是自身存在的价值主体。因此,加强人文关怀是历史学科的应有之义。作为一门人文学科,历史学同哲学、文学一样,从根本和终极目的上来讲是要关注人的心灵和生存状况、注重人文关怀。当前的教育受社会功利主义思想的影响,不少大学生缺少的不是科学知识,而是缺乏一种对世界和人类的普遍关怀,缺乏一种尊重他人、与人和谐相处、己所不欲勿施于人的品格,缺乏一种忧国忧民、悲天悯人的情怀,缺乏一种敬畏生命、敬畏自然、敬畏法则的境界,缺乏一种对他人和事物的宽容与包容的胸怀。因此,在历史教学中,作为教师,要着眼于生命关怀,着眼于人性,注重人的存在、人的价值、人的意义,尤其是人的心灵、精神和情感,通过对现实问题的历史思考和对历史问题的现实思考相结合,对现实问题倾注历史的人文的关怀。例如,学习中国与世界各国经济文化友好往来的传统史实,就可以引导学生对经济全球化、中国加入WTO、人民币国际化等事件的现实意义进行思考,从而培养学生的民族平等意识和共同发展观念;学习“两河流域文明”,就可以结合美国对伊拉克的战争,就战争对人民生存权的剥夺进行讨论,培养学生对人类命运的历史担当精神;学习美国“西进运动”,可以结合我国的西部开发,就尊重少数民族、保护环境等问题进行讨论,培养学生民胞物与、民族平等、爱护环境的优良品德等。

3 历史专业大学生个性化教学的原则

个性化教学要求教师根据学生的特点和个性差异,设计和实施既有统一规范要求,又有教师个人特色和风格魅力的课堂教学,一般来说,要遵循如下原则。

3.1 教师主导性原则

个性化教学强调学生学习的自主性,并不意味着教师对学生放任自流、撒手不管,而是要更加强调教师的主导性地位,强调教师的价值引导和知识传导功能。在价值引导方面,要坚持贯彻史学的人文思想教育,告诉学生明辨是非、深邃思想、开阔胸襟。历史是人类的思想史,是充满道义责任的思想史,正因为如此,著史、教史、学史都必须以匡扶正义、贬恶扬善为使命,正如钱穆所说“褒贬乃成中国史学之要纲。未有不分奸贤,不加褒贬之史学”^[5]。在知识传导方面,要坚持导读、导问、导答、导评,对历史事件的性质、胜败原因、经验教训、历史意义、局限性、危害等进行分析、判断、评价,让学生既明白历史事件的渊源,又明白其现实意义,既清楚发生的原因,又清楚导致的后果,从而学会总结经验教训、学会分析借鉴为己所用。

3.2 学生主体性原则

作为受教育者,学生首先是自我教育的主体,这就要求教师在教学中尊重学生的主体意识和主体性地位,培养学生树立自主学习、自我管理、自我教育的意识,自觉形成自尊、自信、自强、自律、自主的良好个性品质。灌输式、填鸭式的讲授教学,只会使学生处于“被教育”“被学习”的地位,不能充分发挥自身潜能,抑制自我发展能力。实际上,学生不是依附于教师的木偶,也不是傍附书本的傀儡,而是主体的人,追随的应该是他们自己,正如联合国教科文组织国际教育发展委员会在《学会生存》的报告中指出的那样:“教育的目的在于使人成为他自己,变成他自己。”因此,在教学中,教师要时刻坚持学生主体性原则,将自己视为学习环境的设计者,学生学习的指导者、帮助者和学习伙伴,把教与学变成师生平等交流、互动、共同成长的双向过程,变学生被动的“要我学”为主动的“我要学”,从单纯的接受知识到主动自觉地掌握知识,引导他们将研究性学习与接受性学习、自主学习与合作学习结合起来。笔者在讲授美国史课程时,多次在课前安排学生预习即将讲授的知识,多渠道收集相关历史资料,在课堂上先让学生讲述自己所了解的内容,发现和提出问题,并进行相互讨论,最后笔者进行补充说明、答疑解惑。这样的教学,使得师生都要去做比以前更充分的备课工作,极大调动了学生的学习积极性。

3.3 教学针对性原则

在现实生活中,每一个学生的理想与信念、自信力与意志、兴趣与爱好、需要与动机等各方面都是有很大差异的。因此,个性化教学必然要求教师从每个学生的认知特点和学习方式出发,选择与之相适应的教育内容、教育方式和方法,让学生扬长补短,彰显优良个性。个性化教学虽然不是一对一的教学,但个性化教学必然离不开针对性的教学。教学鼻祖孔子就根据学生的资质,按照礼、乐、射、御、书、数等六艺的要求,进行针对性教学,培养各具特色的人才——颜回文才出众、子路武艺高强、冉有的御马术超群。在现代科学技术发展的时代,心理发展差异性规律和多元智能理论为个性化教学提供了充分的理论依据。有些老师认为现在是几个班一起授课,实施针对性教学不可行,其实不然。

针对性教学可以从几个方面入手:一是针对教学内容,对于培养计划和教学大纲中明确规定重点难点,一定要讲深刻、讲透彻,既要弄清楚历史事实的存在状态,又要展现这一事件对现在所发生的及对将来可能发生的作用和影响;二是要针对教师自己,每一个教师并不是通晓所有历史的全才,而只是术业有专攻,因此在讲授内容的时候一定要尽量把自己的研究专长和优势发挥出来,而不是平均分配精力;三是要针对学生实际,只要教师在课前认真做好调查研究,详细了解学生情况,也是可以进行针对性教学的。笔者在进行世界通史课程讲授时,曾通过有关部门调阅录取新生的档案,了解哪些学生是对学习历史有兴趣、历史成绩好、将历史作为第一志愿填报的,哪些学生是志愿调剂需要做专业思想教育工作的,哪些学生历史基础比较差,是还需要进行专业补课的。在此基础上,备课过程中注意史料的选取,提问过程中注意难易适度,让基础不一的学生尽量分别做到“吃得了”“吃得好”“吃得饱”。

总之,历史专业的个性化教学,其实就是要通过教会学生思考、反省、重新体验史书和史料这些没有生命的“故纸堆”,赋予这些史书和史料以新的意义和生命,去教会学生领会学术的境界,掌握求真求善的技能,积累贯通今古的智慧、培养关爱人类的情怀。正如江泽民同志在给白寿彝先生的贺信中所说的那样,“历史知识丰富了……眼界和胸襟可以大为开阔,精神境界就可以大为提高”,这便是历史个性化教学的出发点和落脚点。

参考文献:

- [1] 希罗多德. 历史 [M]. 王嘉隽,译. 北京:商务印书馆,1959.
- [2] 马克思恩格斯选集 [M]. 北京:人民出版社,1995.
- [3] 陈冠华. 英国中学历史教育改革 [M]. 台湾:龙腾文化事业股份有限公司,2001.
- [4] 德意志意识形态(节选本) [M]. 北京:人民出版社,2005.
- [5] 钱穆. 中国现代学术论衡 [M]. 北京:三联书店,2001.

(责任编辑 游星雅)